

李家超：全面深化改革 港絕非旁觀者

籲將三中全會精神融會貫通於工作崗位上 以創新驅動發展

三中全會精神

宣講會

應香港特別行政區政府請求，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室邀請中央宣講團成員赴港宣講中共二十屆三中全會精神。行政長官李家超昨日在宣講會上致辭及總結發言時指出，香港在國家改革開放中一直扮演積極的角色，中共二十屆三中全會審議通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，不但引領國家邁向中國式現代化和高質量發展，對香港的長遠發展、長治久安同樣至關重要。必須以創新驅動發展，才能在急劇變化的潮流漩渦中爭取積極主動，贏得領先。

◆香港文匯報
記者 鄭治祖



李家超在致辭時表示，二十屆三中全會是國家在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業關鍵時期召開的一次重要會議。全會高度評價新時代以來全面深化改革的成功實踐和偉大成就，研究了進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題，並審議通過《決定》。其中，習近平主席親自擔任文件起草組組長，更是發揮了決定性作用。而《決定》共提出300多項重要改革舉措，當中多項重要內容都與香港相關，包括要發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港打造國際高端人才集聚高地，深化粵港澳大灣區工作等，讓香港在國家對外開放中發揮積極作用。

以港所長貢獻國家所需

李家超表示，二十屆三中全會不但引領國家邁向中國式現代化和高質量發展，對香港的長遠發展、長治久安同樣至關重要。他表示，香港在國家改革開放中一直扮演積極角色，作為「超級聯繫人」和「超級增值人」，香港更發揮着國家「走出去」和「引進來」的重要橋樑和窗口作用。面對百年未有之大變局加速演進，香港特區必將更積極融入國家發展大局並充分發揮「一國兩制」、「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，在實現自身突破的同時，以香港所長貢獻國家所需。

他透露，自上月二十屆三中全會在北京勝利舉行後，他已先後兩次主持政府團隊研習會，與司局長等特區政府主要官員一同認真學習及深入理解二十屆三中全會精神，以帶領特區各界全面學習、落實和貫徹三中全會

精神。他表示，二十屆三中全會精神內涵豐富、博大精深，是新時代全面深化改革寶貴經驗的科學總結所在。《決定》提出的重要改革舉措，涵蓋包括政治、經濟、文化、社會、生態文明、國家安全等方面部署改革，對香港以至全世界都有深刻影響。

他希望大家認真學習並將二十屆三中全會精神融會貫通在各自的工作崗位上，在促進香港繁榮發展、由治及興的同時，為國家以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

港是參與者受惠者貢獻者

李家超總結發言表示，香港在國家改革開放中始終扮演積極的角色。面對紛繁複雜的國際形勢，香港要通過進一步改革實現更好發展。國家以中國式現代化全面推進強國建設和民族復興，必然是進一步全面深化改革的主題。「香港絕不是旁觀者，而是積極的參與者、受惠者、貢獻者。必須以新思想，以守正創新、勇於改革、因地制宜、因時制宜的精神，推進各方面的工作。」

他說，當前世界正以百年未有之大變局加速演進，國家的發展已進入戰略機遇和風險挑戰並存的關鍵時刻。只有以創新驅動發展，才能在急劇變化的潮流漩渦中爭取積極主動，贏得領先；在深入學習和領會三中全會精神後，要以更積極進取、務實擔當、不怕苦、不畏難的精神，積極識變、應變、求變，以進一步改革為己任，在各自崗位上將二十屆三中全會精神融會貫通，實現更好發展。



◆李家超致辭。香港文匯報記者北山彥 攝

李家超談對宣講會三點領會

第一，香港絕不是旁觀者，而是積極的參與者、受惠者、貢獻者。要把握機遇，進一步發揮香港在「一國兩制」下高度國際化、市場化、法治化優勢。

第二，以新思維，勇於改革，因地制宜推進各方面工作。要從香港視角，以改革創新的精神，當好中國式現代化的「超級聯繫人」和「超級增值人」。

第三，要以更積極進取、務實擔當、不怕苦、不畏難的精神，積極識變、應變、求變。

鄭雁雄：乘三中全會東風 推動港以變促新

籲各界以強烈機遇意識 力挺港深化改革

香港文匯報訊（記者 康敬）中央港澳工作辦公室副主任、國務院港澳事務辦公室副主任、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄昨日出席中共二十屆三中全會精神宣講會並致辭。他表示，全會作出的《決定》涉及香港的改革措施分量很重，飽含中央的關愛、眷顧與厚望重託。三中全會精神不僅適合於內地現代化進程，也是香港由治及興進程中的應有之義，呼喚各方以強烈的機遇意識、窗口意識、使命意識，堅定信心、勇毅前行，全力支持香港改革創新、以變促新。

鄭雁雄致辭時說，在舉國上下深入學習宣傳貫徹黨的二十屆三中全會精神之際，全國人大憲法和法律委員會副主任委員、全國人大法制工作委員會主任沈春耀和商務部部長王文滄率領中央宣講團來港宣講三中全會精神，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央對香港的高度重視和親切關懷。他代表中央港澳辦和中央政府駐港聯絡辦，對中央宣講團的到來表示熱烈歡迎和衷心感謝。

他指出，中共二十屆三中全會是在以中國式現代化全面推進強國建設和民族復興偉業的關鍵時期，召開的一次十分重要的會議。全會作出的《決定》，是新時代新征程上推動全面深化改革向廣度、深度進軍的總動員、總部署，向國內外釋放了中國共產黨堅定不移高舉改革開放旗幟的強烈信號。

涉港改革措施分量重

鄭雁雄續指，《決定》涉及香港的改革措施分量很重，飽含中央的關愛、眷顧與厚望重託，為

香港更好發揮獨特作用提供了戰略支點，為香港由治及興帶來了新的重大機遇。香港是改革開放的全程參與者、全情貢獻者，全面得益者，發展至今，已成為世界級的超級聯繫人、財富聚寶盆，具備了實現更大發展的基礎條件和精神力量。

鄭雁雄說，當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開，變的外因空前激盪，關鍵是應變的內因也要空前主動，外因才能通過內因而起作用。他強調，三中全會精神不僅適合於內地現代化進程，也是香港由治及興進程中的應有之義。他呼喚各方以強烈的機遇意識、窗口意識、使命意識，堅定信心、勇毅前行，全力支持香港改革創新，以變促新。

宣講團助深化理解全會精神

「我們高興地看到，近期以來特區政府和社會各界積極行動，舉辦各類學習研討活動，迅速掀起學習宣傳貫徹三中全會精神的熱潮。」鄭雁雄表示，



◆鄭雁雄致辭。香港文匯報記者北山彥 攝

中央宣講團到港宣講，將幫助大家進一步深化對全會精神的理解，推動學習宣傳貫徹持續走向深入。他希望香港社會各界以此為契機，更好把握香港落實全會精神的時度效、點線面、精氣神，並堅信在中央政府的大力支持下，李家超行政長官和特區政府的帶領下，香港社會各界一定能夠乘三中全會的東風團結奮鬥，銳意進取推動香港在進一步全面深化改革、推進中國式現代化的壯闊征程中培育新優勢、實現新發展、作出新貢獻。

代表委員：循三中全會精神探索港發展改革路徑

香港文匯報訊（記者 胡恬恬、康敬）多位全國人大代表、全國政協委員昨日參加宣講會後在社交平台發文表示，是次宣講會體現了中央對香港的高度重視，他們通過宣講會對中共二十屆三中全會精神和要求有了更深刻的理解，未來會根據三中全會精神積極探索適合香港發展的改革路徑，發揮香港優勢，以更好地融入國家的發展大局。

發揮港優勢深化改革

全國人大常委會委員李慧琼表示，這次宣講會不僅是對三中全會精神的傳達，更是對香港未來發展方向的明確指引。宣講團詳細解讀了《決定》中提出的重大措施和任務要求，強調了全面深化改革的指導思想和總目標，這讓她更加清晰地認識到，改革的方向不僅僅是經濟增長，更是要提升治理能力和服務水準，以適應全球化和資訊化的趨勢。對此，社會各界有需要在政策制定和執行中，緊緊圍繞《決定》的精神，推動香港的各項改革措施落地生根。

她亦指，在深化改革的過程中，香港需要發揮自身的優勢，積極參與國家的對外開放，推動貿易和投資的便利化。這不僅有助於香港經濟的復甦與發展，也為國家的經濟增長貢獻力量。

全國人大常委會香港基本法委員會副主任黃玉山表示，宣講會明確說明，要凝聚人心，就要靠改革開放，改革開放需要「六個原則」、「七個聚焦」和「十五個部分」。

他坦言，宣講會將時間表和未來發展方向說得詳細清楚，如2035年要全面建成高水平社會主義市場經濟體制等，自己對全會精神和內容有更深刻認識。

港區全國人大代表梁美芬表示，沈春耀主任和王文滄部長語重心長傳遞三中全會精神為香港打氣，在短短兩個小時的宣講會中，與大家一同深度回顧改革開放以來的經濟社會建設歷程，重溫改革開放的輝煌歲月。國家取得今日之成就實屬不易，新時代、新征程，中國式現代化建設如火如荼進行，我們必須迎頭趕上，認清未來總體目標，落力深化改革。作為法律界人士，她會認真思考如何推動法律界改革，不辜負國家對香港的殷切期望，堅定不移、全方位落實好三中全會精神。

她指，中國開放的大門只會愈來愈大，作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的香港要以實際行動建設好國際高端人才集聚高地，對標現代化、高水平、高質量，繼續發揮自身優勢，以己之長，貢獻國家所需。

港區全國人大代表林順潮表示，沈春耀主任生動詮釋了香港與祖國內地「休戚與共」的關係。三中全會釋放了高水平對外開放的明確信號，並充分體現了中央對香港「一國兩制」事業的高度重視。他指，香港在國家對外開放中的整體功能和角色將會有顯著提升，隨着鞏固和提升香港國際金融中心地位的底氣不斷提升，香港的朋友圈會愈來愈好，香港一定會做好國家新質生產力發展排頭兵，堅持國家主席習近平「守正創新」的指導思想，全力以赴將全會精神轉化為推動香港發展的強大動力，深度參與國家高質量發展進程。相信在新的一輪改革開放大潮中，東方之珠必將更加璀璨。香港好，國家好；國家好，香港更好。

全國政協經濟委員會副主任容永祺表示，宣講會內容觸及經濟改善社會民生、如何支持國企法治等各方面，能看到國家未來發展的美好方向，令人體會到國家在支持國企、保障民企、推動環保、強化法治、落實「一國兩制」等方面的決心。

為特區施政帶來啟示

全國政協委員譚岳衡表示，是次宣講會恰逢特區政府開展施政報告公眾諮詢，相信能

夠為各界建言獻策、為特區政府制定新一年度政策帶來啟示，包括面對老齡化加劇，香港在安老、社會福利、經濟政策等不同方面需要更順勢而為，打造適老型社會、增進老年人福祉，激發銀髮經濟活力。他表示，「一國兩制」、「背靠祖國、聯通世界」是香港金融業發展的最大優勢，國家發展是香港行業發展的最大支持，香港要堅定地融入國家發展大局，同時保持國際化、聯通世界的優勢，面對新形勢，開拓新思路，做好科技金融、綠色金融、普惠金融、養老金融、數字金融「五篇大文章」，鞏固現有優勢的同時，發掘提升金融業競爭力，擦亮香港國際金融中心的金字招牌。

全國政協委員邵家輝表示，二十屆三中全會精神內涵豐富，《決定》全文分為15個部分共60條，提出了300多項重要改革舉措。當中多項重要內容都與香港有關，包括要發揮「一國兩制」制度優勢、鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位；支持香港打造國際高端人才集聚高地；深化粵港澳大灣區工作等，讓香港在國家對外開放中發揮積極作用。他指，在國家改革開放進程中，香港一直扮演積極角色，同時也有很多發展機遇。

未來，香港更要做好作為內地聯通世界的「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，繼續為國家發揮「引進來」和「走出去」的橋樑和窗口作用。